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REFERAT DE APROBARE 

pentru aprobarea programului „Protecția mormintelor și operelor comemorative de 
război” al Consiliului Județean Harghita pe anii 2023 – 2026  

 
 
Autoritățile administrației publice locale au obligația de a lua măsurile necesare pentru 
protejarea mormintelor și operelor comemorative de război aflate în proprietatea sau 
administrarea lor după cum este prevăzut în Legea nr.379/2003 art. 36 lit. (b) potrivit 
căreia Consiliile județene ”colaborează cu consiliile locale pentru protejarea 
mormintelor și operelor comemorative de război”. 
 
Pe raza județului Harghita conform evidenței centralizate a mormintelor și operelor 
comemorative de război există 130 de morminte de război în 45 de unități administrativ 
teritoriale, respectiv 275 opere comemorative de război în 60 de unități administrativ 
teritoriale. Multe dintre acestea necesită intervenții de conservare cu restaurare. Pentru 
cele care sunt în proprietatea sau administrarea consiliilor locale, aceste intervenții 
revin în atribuția consiliilor locale și a Consiliului Județean Harghita. 
 
Obiectivele programului sunt inițierea și facilitarea în colaborare cu unitățiile 
administrativ teritoriale din județul Harghita a măsurilor necesare protejării și a punerii 
în valoare a mormintelor și operelor comemorative de război în fiecare localitate din 
județul Harghita. 
 
Pentru realizarea lucrărilor aferente programului „Protecția mormintelor și operelor 
comemorative de război” al Consiliului Județean Harghita pe anii 2023 - 2026, este 
necesară asigurarea surselor de finanțare în bugetul propriu al Consiliul Județean 
Harghita de 100,000 lei pe an. 
 
În perioada execuţiei lucrărilor sau a programelor desfășurate în cadrul acestui program   
se vor respecta în totalitate prevederile Legii nr. 379/2003, Lege care reglementează 
regimul mormintelor și operelor comemorative de război. 
 
Obiectivele programului vor fi stipulate în contractele de asociere încheiate între 
Consiliul Judeţean Harghita şi consiliile locale implicate, după modelul din Anexa nr. 3 la 
hotărâre. 
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Având în vedere cele prezentate mai sus, propunem aprobarea programului „Protecția 
mormintelor și operelor comemorative de război” al Consiliului Județean Harghita pe 
anii 2023 - 2026, împreună cu anexele nr. 1 și 2 și 3. 
 
                                                                                                      
Fülöp Otilia                 Kinda Jolán                                 Rafai Emil   Întocmit:                    
Arhitect șef                Director executiv adj.  Șef serviciu Balázs Réka 
 
 
 
Miercurea Ciuc, 25 aprilie 2023 


